

林翰 上下游高价值对接践行者

本报记者 汪洋
特约记者 韩培斌 上海报道

2012年11月7日，上海通路快建网络科技服务外包有限公司总裁林翰先生受邀走进《企业家日报》，接受记者采访，谈谈通路快建，谈谈中国经济下的企业生存与发展。

阿里巴巴+携程+渠道执行+产品分销=通路快建

记者：都说生意要做简单的，一目了然的生意才是好生意。可是有一家公司，商业模式的元素却很多，阿里巴巴+携程+渠道执行+产品分销，这家公司到底是谁，这些元素合在一起，究竟能爆发出怎样的影响力，现在我们请出今天的采访嘉宾：上海通路快建网络科技服务外包有限公司CEO总裁林翰先生。就这一问题，请他给予我们详尽的解答。

林翰：阿里巴巴经过十多年的坚守，为上下游的客户提供了很多超价值；携程用IT化管理手段把一个凌乱破碎的存量市场给重构了。而通路快建要做的是通过互联网实现上游企业和下游投资者的高价值对接，从而帮助企业快速建设渠道通路并实现产品分销。在以前，互联网只做线上的事情，比如信息发布。企业要招经销商了，我在网站上给你把信息传播出去，然后给正在找项目投资的经销商一个对接的机会。但今天，这样找经销商是远远不够的，所以我们增加了线下的服务，通过服务好下游投资者来实施更好的商机对接转化，这其中就需要很强的技术手段和更好的专业服务。

记者：大部分企业都绕不开渠道、营销。阿里巴巴在某一类企业中找到了它能够提供速配服务的客户对象，而通路快建却包括快消品、B2B在内的各类企业，在面对这些不同诉求的客户，通路快建是如何总结规律、提供服务直到收取费用呢？

林翰：这要回归到企业需求上。中国上千万家企业，他们的需求千差万别，可他们也有一个最大共性，就是都通过建立销售通路来实现产品销售从而获利、发展甚至上市。另一方面，中国包括没注册的个体户在内，大约有上亿的经销商，他们代表企业来行使品牌责任。这两端市场非常巨大，由于信息不对称，他们往往付出很大代价来对接。企业参加展会、打广告、扫街，投资者在市场诚信隐患下到处搜集信息，还要承担行业下滑的巨大风险。这两端非常大的存量市场，却没有一个服务机构来指引他们速配。

好商机的标准是一个三角形

记者：您说的这个速配其实是有技术含量的。您和您的团队利用自己的专业优势对企业的项目进行鉴别，让投资人知道什么生意是适合你的。

林翰：对的。其实营销是技术活儿，企业不是什么产品都可以复制。我们鉴别项目是否是好商机好生意的标准是一个三角形，即企业是否赚钱，渠道经销商是否赚钱，消费者是否愿意持续性的掏钱。这三者缺一不可。这个构成市场的主体是个循环系统。在如今这个恶劣的商业环境下，广告作用越来越小，不仅对经销商失去影响力，对消费者也开始失效，那么这时候企业要比拼的是营销本质，好的产品研发、好的理念、好的方法和手段等企业内功。这样无论环境怎么变，你才能够逆势成长，而中国95%的企业不具备这样的内功。

记者：在过去三十年经济发展中，中国企业的渠道建设都是单打独斗、自我成长，成功的也不少，于是慢慢形成不愿意为服务溢价付费的习惯。有时候，人的习惯是很难改变的，今天，真的有那么多企业愿意为服务溢价来付费吗？

林翰：我可以举一个数据，去年来找

我们的客户是一万多家，今年翻了三倍。中国的企业可以靠自我完善来解决问题，于是导致中国企业家是全能的。但事实上，真的全能企业家在世界范围内也不会有几个，当营销比较简单，你这样做好像没有问题，即使错了多试几次说不定就试出一条路来。等到商业环境复杂，一旦出错立刻彰显的时候，你试错的成本就变得非常高昂，方向一旦错了，你赔上的就不仅仅是成本、时间了。当市场压力变大的时候，大家反而理性了。

记者：您能给我们一个案例吗？

林翰：黄金酒是一个家喻户晓的品牌，过去它依托超市渠道，定位“送长辈，黄金酒”，非常成功。我们进入后，看到另一个非常大的市场，功能白酒，就是可以保健的白酒。我们给它开辟了两大主渠道，一个是餐饮酒店，一个是面对终端尤其是集团客户的团购直供。经过共同商讨，推出了一个新品，叫百龄窖黄金酒，内含蛹虫草可以解酒保健，一经推出，收到高端人士和渠道商的热捧。

先创造价值 再分享价值

记者：今年，有三万家企业来通路快建寻求合作，那么您和您的团队是如何保证为每一家企业提供高质量的服务并执行到位的？

林翰：我们是流水线作业的，每个环节都有一个团队专业的反复的干同一件事，我们把所有的细节都标准化。一开始通路快建只想做简单的生意，招商外包。企业的招商部可以取消了，找到我们只会更省钱、更有效、更快速，企业有好项目，我们通过商业包装提炼商机，最后推销给经销商，帮助他们完成对接。但运作一两年后，我们发现没那么简单。因为有很多项目原本就是有很多缺陷，企业自己运营都不盈利，加上本身没有成熟的支持和运营体系，我们为它招的经销商存活率很低。今天，信息都扁平化，没有什么能藏得住，口碑一差，经销商就招不来了。由于我们的服务模式是先创造价值，再分享价值，也就是先为客户投入巨额广告费、人员成本来帮你招商，你招到一家，才给我一家的佣金，所以当招商效果差，对于我们来说就是灾难了。于是我们开始反思，如何才能实现快速招商、规模招商、持续招商，我们开始往前端延伸，帮助企业打造好商机。

记者：公司成立了三年，资金上有问题吗？

林翰：没有问题。虽然运作三年，但我们一切都是建立在风险可控的基础上。我们有保证金制度，任何企业和我们合作要先交10万块的保证金，在合作结束后完返。

记者：在您的所有客户中，有没有发现哪一类的客户特别依赖通路快建？

林翰：应该说中国的所有企业都需要通路快建。在中国，真正缺的是人才。我们大学教的营销都是过时的东西，或者国外的基础概念。学营销的人不会做营销，做营销的人好多都半路出家，所以专业性都比较差。现在一家成熟企业的招商总监还PK不过我们公司一个月薪2000元的招商专员。因为前者的成功是依托企业实力和广告借势而成的，在我们这，投资者接触的是各行各业的赚钱项目，他们可以慢慢甄别对比，这时候招商人员就必须成为他们的导师、朋友，这就很难了。

通路快建的模式不可复制

记者：互联网给通路快建带来什么？

林翰：没有互联网就没有通路快建。以前企业招商都必须找媒体打广告，没有钱就不能打广告，这是个很现实的问题。当互联网出现了，我们把所有商机都汇聚在一起，只呈现好的、赚钱的、诚信的商机，这样下游投资者就会集中过来，让上游企业看到一个各基层经销商汇聚的平台实力。通路快建在替政府甄别虚假项



企业家简介

上海市科技创业导师，资深营销专家，ECOH生态家创始人兼CEO、通路快建招商外包平台创始人兼CEO。在他的领导下，两大全球首创的创新型经济公司快速发展，成为两大不同类型市场的领先企业。《混合理论》源于其多年来对市场的洞察和亲身的创业体验，是新经济环境下企业快速做大、价值倍增的解决之道。

难超越的模式。

记者：为什么？

林翰：一是因为复杂。现在投资人最活跃的是75年~85年生人，他们有知识，有选择，更理性、更客观，所以当企业不具备规模复制的基础，招商就显得异常困难。阿里巴巴一直有一个招商加盟的频道为会员提供服务，但十几年都没有做起来，核心原因是缺乏线下能力。这就要求我们不但要有互联网思维，及时提供更快捷、更有价值的服务，还要求我们具备线下能力。教会企业怎么开招聘会，怎么与经销商打交道。

二是我们一直坚守的价值观：不作恶、不欺骗，不该赚的钱一分钱不赚。我们做的所有事情都是为了客户的提升和发展，做最有意义的事。

三是团队。我们的服务是套非常复杂的系统，需要各个领域不同类型的人才价值观一致、行动方向步调和谐，然后协作完成。这样人员结构复杂的团队没有几年的磨合是很难练就的。

四是体系化。我希望把通路快建打造成管理透明、公开公平，最好的互联网公司。全公司一千人，我只能叫出几百个人的名字，但我却清楚所有人每个月的业绩。他们每个人都知道通过努力就能有收获。在我们公司，82年~88年生的员工平均工资是最高的。这里有个数据分享一下，我们一个刚工作一两年的员工，月奖金达到15、16万。因为他给客户创造了价值，客户给公司的佣金多，公司给到他的奖金就上来了。

价值回报的关键是给予客户更多

记者：请问通路快建的收费标准是怎么样的？

林翰：我们的收费标准非常简单。我们按成果收费，即帮你招到一家经销商，我们收取这一家的佣金。流通性企业毛利一般占到30%，我们帮你招经销商先期投入都是我们的，招到后，你把毛利给我们就行了。

记者：一般在市场中能长期运作的好项目，其团队一定不弱，您不怕教会了徒弟，饿死师父？

林翰：其实中国企业的实际情况是这样的，中国企业有三关要过：产品关、渠道关、运营关。通路快建每年为企业招300家经销商，对于企业来说，最大的问题在于必须快速提升相应的运营能力。往往我们跑的快，企业服务跟不上，让我们慢点招。

记者：其实我还是很同情您的，过去二三十年，做生意的叫搭顺风车，搭上班车的生意做的风生水起，而今天的生意已经到了精耕细作的时候，不但要专业度，还要有好的想法。您有好的想法，却做着一门苦生意，坚守价值观的社会责任感企业是非常必要的。

林翰：谢谢。其实这是个苦中作乐的事情，越苦的事情，价值越大，搞快钱的事儿对社会产生的只有负价值，别人喜欢抄近路，其实近路才是最远的路。

记者：很多企业都挺急的，找到一个商业模式就快速进入，快速找到投资商，快速上市，之后快速退出，您有这样的想法吗？

林翰：没有。因为事情都是水到渠成的，一个健康的商业是无法被浑水搅和的。但是企业也得有自己的企图心。阿里巴巴占到它那个领域70%的份额已经有现在的成就，如果通路快建占到中国商机速配和渠道建设中1%的份额，就是现在的阿里巴巴，占到10%的份额，就能成为像华为一样的千亿公司。企业的成长有自己的规律，拔苗助长没有用，通路的目标每年比上一年有翻倍的增长，并且实现了就可以了。

记者：谈了这么多，我发现通路快建的业务和中国经济发展息息相关。只有当商业社会从粗放经济走向精细化耕作的时候，才会给您这样的生意机会。在这过程中，大家特别欠缺您这样的服务。您说今天很多行业企业都是过剩的，那么您认为他们该做减法吗？

林翰：在未来，中国企业是做除法的，他们会成批死亡。剩下的优质企业可能只有现在的一半。那些活下来的企业他们会专注于优质的研究和服务，不会什么事都做，专业化分工会更细，就需要专业化程度更高、成本更低的服务机构满足需求。就像通路快建不但为企业方法，还帮你执行，执行过程中还承担了一部分风投责任，帮你投钱，你的钱去搞研发，我的钱帮你扩张市场，你的团队去搞运营，我的团队帮你招商，我帮你创造出价值后再参与分享，把原来服务模式颠覆了，给你方案、给你结果，还帮你分担风险。在我们发展过程中，我一直反复问团队：你能给客户多少？你给客户1%，索要回报1%，那是伤天理，今天价值回报的关键是给予客户更多，然后回报一点点。

记者：非常感谢林总，谢谢您接受我们的采访。